建湖织密数字化医共体"十张网

智慧医疗迸发健康惠民暖效应

□记者 姜琰 李倩 陶秋凤

在村卫生室和乡镇卫生院,许多常见病、慢性病通过"远程会 诊一张网"即可在线诊疗,临床检验、心电诊断、影像诊断、区域审 方、送医送护……县域内管理服务"一盘棋"、质控"一把尺"、调度 "一张图",从村镇到县城,越来越多的建湖人看病就医的健康获 得感和医疗满意度正在提升。

今年以来,建湖县卫健委聚焦群众看病就医的"急难愁盼"和 "关键小事",用心用情用力推进数字化医共体"十张网"建设,着 力提升智慧医疗的健康服务普惠化、便捷化水平,努力实现让健 康医疗数据"多跑路",群众就医"少跑腿",极大地迸发了健康惠 民的暖效应。



顶层设计惠民生

医疗服务冷暖民先知。

对照市政府今年下发的《2023年度县(市、区)综合考核实施细则》以 及市深化医改领导小组下发的《2023年下半年全市深化医药卫生体制 改革重点工作任务》,建湖县将数字化医共体"十张网"建成率纳入考核 内容,吸取先进地区数字化医共体建设经验,打造区域数字化服务"十 张网"

通过构建区域临床检验、心电诊断、影像诊断、智慧急救、远程会诊 区域审方、随访服务、送医送护、药物配供、消毒供应等服务平台,建湖实 现县域内管理服务"一盘棋"、质控"一把尺"、调度"一张图",优化县域医 共体医疗卫生服务,提高互联互通程度和务实应用水平,缓解基层卫技 人员偏少、能力不高问题,提高老百姓就医的便捷化。



为此,建湖县卫健委加强组织领导、强化资金保障,将县域数字化医 共体"十张网"建设纳入今年的重点工作任务,分别向建湖县委、县政府 主要领导、分管领导汇报建设背景、思路及进展情况,形成详细工作方 案。迅速成立县数字化医共体建设工作领导小组,该委主任任组长,两 名分管主任任副组长,分别牵头负责数字化医共体"十张网"资金保障和 内涵建设工作。

与此同时,该委医政科、基层科、信息中心等科室负责人,以及建湖 县人民医院分管院长和相关科室负责人组建工作专班,具体落实"十张 网"内涵建设。该委领导班子还多次会办研究"十张网"建设具体细节工 作,顺势而为、乘势而动,一体推动卫健系统智慧健康建设。明确工作方 案后,该委不等不靠,利用现有资源与建湖农商行建立全方位、多领域的 战略合作关系,细化合作内容,由农商行负责投入950万元,用于全县数 字化医共体"十张网"建设。

此外,为细化建设方案,加快"十张网"建设,确保建成率达100%,该 委组织建湖县人民医院、创业公司等单位多次讨论研究"十张网"建设具 体细节,制定并印发了《建湖县数字化医共体建设方案》,明确建设目标 任务、完成时限、责任科室及单位等,并召开专题会议布置落实,在县域 医共体集成信息平台基础上,顺利完成"十张网"建设。

通过精心组织、扎实推进,建湖倾力打造数字化医共体"十张网",织 密织牢覆盖城乡村居、优质高效暖心的智慧医疗服务体系。





数字赋能补短板

聚焦数字赋能,补齐民生短板。建湖县卫健委 积极推动优质医疗卫生资源下沉,让当地群众倍感 健康惠民暖风劲吹。

通过将建湖县人民医院、2个国家二级公立医 院、17个镇(中心)卫生院、234个村卫生室构成一个 紧密型数字化医共体,建成建湖县域医共体区域检 验、心电诊断、影像诊断、智慧急救、远程会诊、区域 审方、随访服务、送医送护、药物配供、消毒供应"十 大中心",全力打造智慧医疗健康服务体系,推动分 级诊疗落细落实。

其中,区域检验中心在建湖县院医共体平台中 开发临床检验系统,并对基层医疗机构HIS系统进 行改造,将各医疗机构检验设备均接人系统中,实现 检验结果实时调阅,各基层医疗机构与县人民医院 检验科形成联动,实现临床检验一张网的建设;心电 诊断中心在建湖县人民医院心电会诊系统的基础 上,扩大下级医疗机构网点的接入,实现上下联动; 影像诊断中心建设独立影像会诊系统,实现建湖县 人民医院对基层医疗机构影像数据的调取、诊断、报

中心智能调度、急救分站协同,根据患者"呼救"信 号,智能调度就近车辆前往救治,为患者提供了及时 高效的院前急救服务。目前,建湖县域医共体智慧 急救中心在该县急救医疗站的信息系统已接入市 120急救中心信息系统,构建智慧急救一张网,为急 救病人提供更合理的调度、救治、转送、交接方案。

同时,远程会诊中心在建湖县院医共体平台上 开发远程会诊系统,并对基层医疗机构HIS系统进 行升级改造,实现基层医疗机构在现有的系统中完 成会诊一张网的建设,贯通上下、覆盖城乡,推动优 质卫生健康资源下沉、区域医疗资源集约利用;区域 审方中心,以建湖县院医共体集成平台审方系统为 基础,将医共体成员单位HIS系统接入,整合县院药 师力量,成立审方团队,做到县镇村处方每方必审。



每方必核,提升处方的合法性、规范性、适宜性,该中 心专门配备审方药师6人,中心质管员、中心秘书和 中心主任各1人,其中包括主任药师1人、副主任药 师3人、主管药师3人、药师1人,实现县域内处方、 医嘱集中审核,促进县域内上下医疗机构提升药学 服务的同质化水平,使国家着力推进的合理用药在 另外,随访服务中心以全民健康信息平台为基

础,针对慢性病患者等重点人群,在后台进行标注 打通HIS系统与个人电子健康信息系统壁垒,实现 重点人群门诊信息、住院信息、体检信息自动抓取。 及时推送至个人电子健康档案,指导镇村公卫人员 开展个性化随访,提供链式健康指导,建立了"纵向 线上下单网上求诊功能,通过医护人员网格管理,分 片包干,划片派单,实现为患者提供上门诊疗、采样、 护理等送医送护服务;药物配供中心,依托建湖县院 "互联网医院",已建设"线上送药",连接区域审方-张网,统筹物流配送,精准送药上门;消毒供应中心, 在建湖县院新建区域消毒供应信息系统,接入基层 医疗机构网占 空现消毒供应数字化一张网的建 设。集中承接、统一消毒、按需配供,实现了消毒供 应专业化、规范化和标准化。

智慧医疗润民心

欲流之远者,必浚其泉源。

"改善医疗服务,实现健康惠民,是一项只有进 行时、没有终结时的重要工作。"建湖县卫健委主任 王育在接受记者采访时坦言,卫健部门必须迎难而 上,提升能力,充分释放智慧医疗的健康惠民暖效 应,在滋润民心的同时提升民生幸福值和健康获

今年,市政府将"县域数字化医共体'十张网'建 成率"纳入市对县高质量考核。在建湖县委、县政府 的坚强领导下,建湖县卫健委紧扣数字化医共体"十 张网"建设要求,搭建专班、争取投入、统筹推进,智 慧医疗建设取得显著进展。为搭建管理运行框架, 该委在数字化医共体"十张网"建设过程中,根据实 际统筹整合城乡医疗资源,在一楼大厅专门建设了 智慧健康中心,并设置电子大屏作为全县信息化指 挥调度中心。各基层医疗卫生单位也积极配置了 CT、心电图等设施设备,完善网络接口接入"十张 网",相关数据可以在大屏进行展示。

为高质量建设"十大中心",织密织牢数字化医 共体"十张网",建湖县卫健委专门在县院门诊楼选 取18间业务用房,重新装修改造作为"十张网"的

"十大中心",今年10月21日开 始紧锣密鼓地实施装修改造,并 于11月20日顺利完成装修并迅 速投入使用。目前,建湖县卫健 委已搭建"十大中心"运行组织架 构,承担每张网的应用推广工 作。各中心主任均由建湖县院相 应科室主任兼任和领衔服务,同 时配备各大中心质管员和相关专 业人员等,负责"十大中心"的日 常运行工作。

与此同时,该委还专门制定 了"十大中心"工作职责、工作流 程等配套制度,为"十大中心"运 行提供制度保障。通过加强应用 培训,组织技术人员多次深入基 层对"十张网"的使用开展业务培训,确保医务人员

能迅速上手。 如今,建湖县卫健系统已完成智慧医疗互通共 享,健康惠民服务和医疗服务水平稳步提升,形成了 县域数字化医共体"十张网"建设见行见效、走深走



实的崭新格局。

记者坚信,随着优质医疗资源扩容下沉、县域医 共体协同更加紧密和数字化体系持续升级,建湖数 字化医共体"十张网"建设一定能够取得更好更大的



扫一扫 看视频 视频制作:金建华 摄影:龚 骏

联合主办: 盐城市卫生健康委员会 盐阜大众报报业集团

学好强国 盐城学习平台

篮界象报 盐城晚批

益城新闻网

和 新闻客户端



